
 

 

        8.  БИОЛОШК:И ВАЖНА ОРГАНСКА ЈЕДИЊЕЊА         

                            8.1    Масти  и уља  

 

Биолошки важна једињења су она која изграђују жива бића и која учествују у 

свим животним процесима. Улога биолошки важних једињења може бити 

градивна, енергетска, резервна и заштитна. У ова једињења, важна за живот, 

припадају масти и уља, угљени хидрати и  протеини. 

Масти су углавном животињског, а уља биљног порекла. Међутим нека уља се 

могу наћи и у животињском свету, на пример рибље уље. Масти  се добијају 

топљењем масног ткива животиња, док се уља добијају пресовањем семенки 

или плодова биљака.  

Хранећи се животиње стварају масне наслаге, које користе као извор енергије 

када им храна није доступна. Разрадњом масти складиштених у масном ткиву 

животиња ослобађа се енергија довољна за обављање основних животних 

процеса. Масно ткиво има и заштитну улогу јер штити органе од повреда. 

Масти у поткожном ткиву имају улогу у одржавању сталне телесне 

температуре. 

 Енергија која је складиштена у уљу семена троши се за клијање и даљи раст   

биљке. 

.  



 

 

ХЕМИЈСКИ САСТАВ МАСТИ 

Масти и уља су смеше, па се зато не може написати хемијска формула. Главни 

састојак масти и уља су триацилглицероли, који се другачије називају 

триглицериди. Триацилглицероли су естри трохидроксилног алкохола 

глицерола и масних киселина. Могу се приказати следећом општом 

формулом: 

                        

Молекули триацилглицерола садрже део молекула глицерола  и остатке три 

молекула масних киселина, које могу бити исте или различите. 

Масти и уља поред различитих триацилглицерола садрже  и мање количине 

других супстанци, као што су слободне масне киселине, витамини, 

моноацилглицероли и диацилглицероли. 

Физичка својства масти и уља 

На собној температури масти су чврсте, а уља течне супстанце, што зависи и 

од географског подручја. 

Ако  у молекулу преовлађују засићене масне киселине, то једињење је у 

чврстом стању и називамо га маст. 

Ако  у молекулу преовлађују незасићене масне киселине, такво једињење је 

у течном  агрегатном стању и називамо га уље. 

Масти  и уља немају сталну температуру топљења јер су смеше. 

Због постојања великог броја неполарних ковалентних веза, молекули 

триацилглицерола су у целини неполарни, па се због тога не растварају у води, 

а растварају се у неполарним растварачима (бензин, бензен, хлороформ). 



 

 

8.2  Хемијска својства  и примена масти  и уља 

 

Незасићени триацилглицероли, слично алкенима и алкинима, учествују у 

реакцијама адиције водоника.  

При адиција водоника на незасићене молекуле триацилглицерола настају 

триацилглицероли са засићеним остацима масних киселина. 

 

Реакција адиције водоника на незасићене триацилглицероле назива се 

ХИДРОГЕНИЗАЦИЈА 

 

 

 

 

Процесом хидрогенизације, уља из течног агрегатног стања  прелазе у чврсто 

агрегатно стање. На овај начин настаје маргарин, који је биљног порекла, а на 

собној температури  налази се у чврстом агрегатном стању. 

Оксидација 

Дужим стајањем на ваздуху масти и уља подлежу дејству светлости, 

температуре  икисеоника, при чему се разлажу и добијају непријатан мирис 

слободних масних киселина („ужегну се“). Такве масти и уља нису погодне за 

исхрану, али се могу употребити за производњу сапуна. 

 



 

 

САПОНИФИКАЦИЈА 

Масти и уља реагују са хидроксидима метала 1. групе Периодног система 

елемената ( натријум и калијум), при чему се добија глицерол и aлкалне соли 

виших масних киселина  - сапуни, а реакција се назива САПОНИФИКАЦИЈА. 

 

 

Сапуни, као и остале соли, у води дисосују на позитиван јон метала и 

негативни јон киселинског остатка. 

       O                                                                    O 

R− C −O- Na+            вода
                      Na+      +      R− C −O- 

                       

Сапуни се употребљавају за отклањање нечистоћа које су најчешће сличног 

хемијског састава као масти и уља. Карбоксилатни анјони својим неполарним 

угљоводоничним низовима окружују неполарне честице нечистоће. Поларни 

део карбоксилатног анјона је растворан у води. Испирањем водом, молекули 

воде повлаче за собом карбоксилатни анјон сапуна, а он повлачи за собом 

честице нечистоће. 

 

 

 



 

 

Примена масти и уља 

 Исхрана 

Масти и уља обезбеђују од  25%  до  50% енергије коју човек свакодневно 

уноси храном. Пошто се не растварају у води, у организму се метаболишу до 

мањих производа, који се апсорбују кроз црева и доспевају у крв. Ови 

молекули транспортују се крвотоком до ткива, где сагоревањем обезбеђују 

енергију, или се накупљају у облику поткожног масног ткива. Намирнице 

богате мастима и уљима су: сланина, месо и месне прерађевине, млеко и 

млечни производи, орашасти плодови, жуманце јајета.  

Заштитни премази и лакови 

У реакцији са кисеоником из ваздуха нека уља дају провидне чврсте 

производе. Ланено уље користи се  у сликарству (у уљаним бојама), као 

растварач за обојене пигменте и за заштиту уметничких дела од пропадања. 

Средства за прање 

У реакцији са алкалним хидроксидима масти и уља  дају алкалне соли виших 

масних киселина -сапуни и трохидроксилни алкохол глицерол. Реакција се 

назива сапонификација. 


